



湖南衡阳市“移风易俗‘衡’文明”三年行动推进会召开

本报讯(谢小青 戴心怡)4月11日,湖南省衡阳市“移风易俗‘衡’文明”三年行动推进会在衡东县潭泊村召开。

长期以来,衡阳市持续深化乡村精神文明建设,广泛开展群众性精神文明创建活动,不断深化社会主义核心价值观宣传教育,弘扬中华优秀传统文化、乡风民风逐渐好转,农民文明素质和农村文明程度大幅提升。各地移风易俗工作各具特色,出现了衡阳县的厚德同心积分银行,蒸湘区的情景说唱节目《幸福乡村美乡风》,南岳区的文化节等代表性做法。

衡阳自古以来就被誉为“襄中佳丽”“文明奥区”,移风易俗要从革除婚嫁陈规、整治网络环境等方面抓起,正向引导村民转变观念,以好家风促好民风,使“文明、和睦、互助”成为乡村精神标识。要塑造一村一韵,增强移风易俗品牌性,推动全市移风易俗工作向更深层次、更广范围、更高质量迈进。

与会人员观摩了潭泊村的村容村貌,衡东县、耒阳市三架街道、衡南县栗江镇六合村作了交流发言。各县市区委宣传部部长递交了“移风易俗‘衡’文明”三年行动任务认领承诺书。

打好“组合拳”焕发新活力

——福建福清市坚持以党建引领提升基层治理效能

◎福文

基层是联系服务群众的“最后一公里”,基层治理的效果直接影响人民群众最切身、最现实的利益。近年来,福建省福清市坚持以党建引领提升基层治理效能,在夯实党建阵地、加强全科网格、聚力红色物业等方面做足文章,让人民群众更有幸福感、安全感。

夯实党建阵地 真情为民服务

党群服务中心是党组织在群众身边的“红色灯塔”,是传达党建理论、服务党员群众、聚集党心民心的重要阵地。近年来,福清市坚持科学统筹经费保障,选优配强村(社区)干部和持续推进“强基”工程,按照《关于加强党群服务中心规范化建设的十三条措施(试行)》意见要求,不断优化全区509个村(社区)党群服务中心的服务功能和服务群众水平,积极打造组织有力量、服务不打烊、有事好商量、民呼必有应的党群服务中心,努力推动基层治理现代化的前沿阵地建设,真正把党群服务中心建设成

党员群众愿意来、喜欢来、盼着来的温馨家园。在福清玉屏街道步行街区“一家亲”邻里生活中心,每天都有不少居民在这看书、健身、喝水、充电……随着口碑的传开,由一开始的“无人问津”到越来越多的群众“慕名而来”,好不热闹温馨。

福清市玉屏街道步行街区“一家亲”邻里生活中心是福清市推动党群服务中心精细化、精准化和多元化的生动实践。为进一步加强党员干部联系服务群众工作,步行街区“一家亲”邻里生活中心还设立了书记工作室,聚焦“一老一小一新”三大群体,打造助老助幼暖心“近邻”服务圈,面向群众提供政策咨询、意见收集、解决问题等服务,打通服务基层群众“最后一公里”。如今,该中心有志愿服务、便民服务等功能,服务范围覆盖整个辖区。

加强红色网格 提升治理效能

网格是基层治理的最小单元。为有效破解基层治理密码,福清市全面加强全科网格建设,形成“全面覆盖、分级管理、层层履责、网格到底”的管理体系,全市共优化设置3700余个网格,实现了网格治理全域化、全覆盖。通过把“支部建在网格上”,实行网格分片包干式管理,推

动党组织有机嵌入治理经脉,切实提升基层精细化治理、精准化服务水平。同时,福清市以“专职为主、兼职为辅、合作互补”为原则织密党建网络,每个网格都配有多名兼职网格员及志愿者,打造网格服务先锋队。在福清,网格员成为有事情第一个想起的贴心人,4000余名兼职网格员成为人们幸福家园的守护者。

在福清市石竹街道金辉华府小区里,时常可以看到小区居民在活动中心利用器材锻炼,“足不出小区”就可以尽情享受身边健身设施带来的健康与快乐。“以前小区没有活动中心、健身器材,我们想要锻炼的话还要专门绕一圈走好远的路,现在小区内有了活动中心,也安装了各种健身器材,大人能锻炼、小孩能玩耍,真是为居民办了一件大好事!”居民林先生高兴地说。

据了解,为扎实推进城市基层党建网格化管理,福清市石竹街道名辉社区将社区划分为四个大网格,八个小网格,并由四名“两委”干部兼职网格员对接建立居民需求。网格员在日常的小区走访中了解到居民“健身难”的诉求后,及时上报社区,由名辉社区与小区物业、业委会共同商议,为小区居民安装了适宜的健身器材,让居民们在家门口有了健身活动中心。依托红色网格,福清市构建群众点单、社区派单、网格接单联动机制,有效提升城市居民幸福感、满足感、安全感。

聚力红色物业 赋能美好生活

推行“红色物业”是深化城市党建引领基层治理的重要举措,福清市以打造“红色物业”为重要抓手,明确社区党组织在社区治理中的核心地位,由社区党总支牵头,将支部建在小区、楼道里,推动小区党支部与业委会“双向培养、交叉任职”,建立上下贯通、三级联动的物业党建工作责任体系,着力打造“社区+物业企业+居民”的“红色物业”联盟,促进物业公司加强服务意识,把握服务的关键点,打造有温度的“红色物业”。

福清市宏路街道崇文社区推动居民委员会、小区党支部、小区物业“三方联动”,并将社区党总支党员、物业党支部党员、小区党支部党员凝聚起来,以物业工作人员为主要成员,分类组建治安巡逻服务队、环境维护服务队、文化宣传服务队、矛盾调解服务队等志愿服务团队,以红色物业建设为抓手,促进党员服务群众活动常态化开展。同时,社区党总支对闲置的物业用房进行红色氛围布置,设立小区红色议事室,充分调动热心退休老党员、居民代表的积极性,协调解决广场舞噪音、楼上楼下积水、漏水等矛盾纠纷,及时将矛盾化解在基层、化解在萌芽。

全国精神文明建设
经验·交流征文

片仔癀杯

全国文明单位
漳州片仔癀药业股份有限公司联办



湖北老河口市: 2024年 全民阅读系列活动启动

本报讯(姜雁冰 陈家璇 梁曼玲)近日,湖北省老河口市2024年全民阅读系列活动启动仪式在汉江商业广场举行。启动仪式上,活动主办方向大家介绍了每个活动的流程与参与方式,并为红色老区学校捐赠500册图书。

据了解,此次系列活动由老河口市全民阅读活动领导小组、中共老河口市委、老河口市新时代文明实践中心主办,老河口市教育局、老河口市邮政局、老河口市融媒体中心、老河口市图书馆承办,活动将持续至4月20日,内容包括校园图书角共建、全市中小学“悦读·悦成长”暨首届“河口邮杯”《爸爸妈妈我想对您说》作文大赛等。

据悉,举办此次系列活动的主要目的是根据《湖北省全民阅读活动促进办法》精神,在全社会营造爱读书、读好书、善读书的良好氛围,办好全民阅读活动,唱响爱党爱国爱社会主义的时代主旋律,为凝心聚力建设老河口提供强大精神动力。

广东吴川市: 生态文明月启动仪式举行

本报讯(吴文)近日,广东省吴川市城市管理和综合执法局、共青团吴川市委员会、吴川市生活垃圾分类管理工作领导小组办公室、吴川市金沙学校联合举行生态文明月暨垃圾分类宣传活动启动仪式,旨在推动城市的生态文明建设,提高青少年对垃圾分类的认识和参与度。

活动中,工作人员通过多种形式向青少年宣传垃圾分类的知识和方法,现场设置宣传展板,发放了垃圾分类宣传资料,详细介绍垃圾分类的标准和流程,以便青少年进一步学习和了解。同时,组织了有趣的互动游戏和知识问答,增加了活动的趣味性和吸引力。参与活动的青少年纷纷表示,通过这次启动仪式,他们对垃圾分类有了更深入的了解和认识,将积极参与到垃圾分类行动中,为建设美丽宜居的城市贡献自己的力量。

团吴川市委等有关部门将以此次启动仪式为契机,继续加大对生态文明月和垃圾分类工作的宣传和推广力度,通过组织各种形式的活动,引导广大青少年形成垃圾分类的良好习惯,共同营造绿色、环保、文明的城市环境。

云南禄丰市: 让廉洁家风 “吹”进千家万户

本报讯(禄文)云南省禄丰市公布新一批“清廉家庭”名单,有39户家庭入选。

近年来,该市纪委监委充分发挥家庭在反腐倡廉中的重要作用,深入推进清廉家庭建设,在全市范围内开展清廉家庭推荐评选活动,以爱国爱党、遵纪守法、廉洁自律、爱岗敬业等为评选标准,面向基层、面向群众,择优推荐评选,引导和激励全市干部群众知廉、助廉、守廉,推动清廉建设在禄丰市蔚然成风。

“他们结合自身经历和感悟讲述自己的家风故事,我深受感动,也很敬佩,从中也得到一些家庭教育的启迪,只有健康一生、清廉一生,才能平安一生。”听了“清廉家庭”先进事迹后,广大党员干部纷纷为他们点赞。

此外,禄丰市还深入实施“家家幸福安康工程”,注重加强家庭观、婚育观教育引导,依托妇女之家、儿童之家、新时代文明实践站(所)等阵地,举办好家风故事分享会、婚育新风大讲堂巡讲、“送法进万家 家教伴成长”宣讲等活动,通过全方位多角度宣传优秀家庭典型事迹,促进更多家庭以德治家、文明立家、忠厚传家、安全为家,让好家风家教走近群众,融入日常生活。



针对今春少雨影响大春生产现状,四川省华蓥市结合地处山区实际,狠抓农业“命脉”工程,因地制宜采取整修中小型水库和修筑山坪塘、溪河竹节堰等措施,蓄水保水助力春耕。图为4月15日,鸟瞰猫儿沟水库。邱海鹰 摄

立文明之规 兴文明之风

——广西河池市以法治助推文明城市创建

◎潘剑

文明,是一个城市最亮丽的底色,也是衡量城市居民幸福指数的重要标尺。创建全国文明城市,提升城市形象和区域综合竞争力,是广西壮族自治区河池市各级各方面及全体市民的共同责任和期盼。

近年来,河池市先后研究出台了《河池市城市养犬管理条例》《河池市城市市容和环境卫生管理条例》《河池市文明行为促进规定》(简称“两条例一规定”),以地方立法的形式引领推动城市文明行为促进工作常态化、规范化、法治化,使得河池市文明城市创建纳入了法治化轨道;印发了《河池市民文明手册》,号召广大市民共同为全国文明城市创建助力。

“通过地方立法,加强和规范河池市城市市容和环境卫生管理、城市养犬管理,创造更加干净整洁、文明和谐、舒适宜居的城市生活、工作、创业环境,改善河池市城市形象,提升城市品位,彰显城市魅力,优化营商环境,助推‘六新河池’建设。”市人大常委会法工委秘书长蒙国侃表示,全国文明城市创建涉及方

方面,涵盖范围很广,涉及领域众多,河池人大积极发挥主导作用,研究出台两部条例和一个规定,为城市文明建设提供坚强法治保障。

“我们执法有法可依、有尺有度,在工作中更得心应手了。”市城市管理执法监察支队支队长覃江介绍,2024年1月至3月,该支队强化综合环境整治,营造良好社会秩序,在市城区教育纠正占道经营、占道堆放物料、乱倒垃圾、乱搭乱盖、违法张贴户外广告行为等4260余起,清理乱贴乱挂横幅10余处,拖离违法停放非机动车辆208辆;修剪苗木3120余株,摆放时令花卉5000余盆,促进城区市容市貌更加整洁、美观。

交通秩序安全、畅通,是展示城市文明形象的重要窗口。市公安局交通警察大队加强在城区主干道、商业区周边、严管路段的执法力度,对不礼让行人、闯红灯、违法停车等交通违法行为进行处罚。今年1月至3月底,市城区查处不礼让斑马线行为9441起,违停行为17115起,不戴安全头盔行为1661起,城市主要路口

安全头盔佩戴率达70.9%,不断提升交通参与者的素质。

创建全国文明城市,需要人人参与。市教育局以活动为载体,深入推进创建工作,一年多以来,城区各学校充分利用升旗仪式、班会、国旗下讲话、校园广播、校园标语、宣传橱窗等宣传阵地,向广大师生宣传创城的意义和具体要求,促使师生养成良好的文明习惯。同时,向学生和家长们发放社会主义核心价值观公益书签2万张、海报2000张、创建文明城市应知应会手册3万册,从教育学生入手,带动家长,影响社会。

“两条例一规定”出台和文明手册的印发,为河池创建全国文明城市注入了源源不断的动力。居民垃圾分类习惯逐渐养成,环境卫生干净整洁;交通出行环境悄然改善,遵守交通秩序成为市民自觉行为;依法养犬、文明养犬蔚然成风;左邻右舍更加友善,社区生活更加温馨……如今,文明已融入河池人的日常,成为生活中最美的风景。

安徽合肥市: 落实“门前三包” 擦亮城市“窗口”

本报讯(代敏)近年来,安徽省合肥市通过建立健全制度、压实部门职责,提升市民意识、社会广泛参与等方式推进“门前三包”工作,激发和增强市民群众参与城市管理、维护市容环境的自觉性,走出了一条“门前三包”新路径。

淮河路步行街地处合肥市老城中心,是“全国示范步行街”。为引导群众主动参与城市管理,自觉承担门前“包卫生、包绿化、包秩序”三包管理责任,自去年9月开始,庐阳区城管局在淮河路步行街试点推行“门前三包”示范街区建设工作,并通过行业考核和群众评价,对每月“门前三包”履责优质商户,授予流动红旗。年度汇总,评选“门前三包”履责示范商户,授予奖牌。目前,沿街经营户“门前三包”签约履约率达98%。

曾经,位于蜀山区南七街道的海卉花市街区由于条件限制、环境卫生等原因,人气冷清。近年来,海卉花市通过打造街区使者党群驿站,深挖街区特色,为商户和管理方在“门前三包”、空间打造、绿化提升等方面提供议事场所,促进了街区整体发展。